

ROMÂNUL

REDACTIA
ȘI ADMINISTRATIJA
Strada Zrinyi numărul 1
INSERȚIUNILE
se primesc la administrație,
și se taxează după tarife.
MANUSCRIPTELE NU SE
ÎNAPORTAZĂ.

Semănătorii de vrajbă.

Nici nu-și dau seama partidele din mica Românie, cât rău fac prin atitudinea lor României-Mari.

Campaniile din București, nu au rămas fără răsunet chiar și în părțile cele mai îndepărtate ale țării. Efectul în părțile acestea e însă cu totul altul decât în capitală. Oamenii care se agită acolo, par a uita că granițele s'au lărgit, vama Predeal nu mai există și în elocvența pe care le-o dă o îndelungă tăcere se uită pe sine și se aud vorbind tot în cadrele vechei României.

Glasul lor e ascultat cu atenție aici, e interpretat de către cei interesați după cum le convine, fac monedă și exagerează violențele de limbaj, dându-le proporțiile unei adevărate catastrofe.

Am trăit în ultimele zile, adevărate zile de îngrijorare, și izolați cum suntem, din cauză că telegrafii și telefonul nu funcționează pentru presă decât cu lungi pauze — am fost lăsați în prada celor mai ciudate svonuri.

E drept că în orașe, unde avem un public românesc care știe să facă discernământul, svonurile nu prind, dar lasă oarecare îndoeli în suflete. În schimb însă, la sate, unele persoane de naționalitate ungară pun în circulație știri care alarmează populația.

„Românul” s'a ocupat ieri de svonurile tendențioase privitor la reforma agrară, arătând de unde vine primejdia. Azi vom aduce la cunoștința tuturor alte svonuri, pentru a preveni publicul din părțile acestea să nu se lase ademenit.

Trebuie să se știe că ungerii, în ascuns, fac totul pentru a tulbura ordinea și liniștea țării. Starea normală nu le convine, pe față nu pot lucra fiindcă le este teamă, dar pe furis agită prin toate mijloacele câte le stau la dispoziție și din nefericire, mai au destule mijloace. Câteva exemple drastice i-ar face pe agitatori să se potolească.

Aceștia caută să profite de agitațiile, fi-rești până la un punct din decursul campaniei electorale, pentru a ne înfățișa în ochii celor lesne crezători, ca îndușmăniți de moarte noi între noi.

Aici se înșeală însă, căci oricât de violentă s'ar desfășura actuala campanie, ne va găsi întotdeauna uniți, când va fi vorba să sărăpim pe semănătorii de ură și ațitare.

Am spus că am trăit zile de îngrijorare în săptămâna aceasta. Să răspândise la sate svonul că d. Take Ionescu a fost asasinat; că d. general Averescu a fost spânzurat; că d. I. I. C. Brătianu e „vulnerat”. Înțelege oare cine ce impresie fac asemenea „știri” și cum se încearcă a se agita în scopuri ascunse și nemărturisite.

Iată efectele campaniei electorale la periferiile României Mari.

Toată lumea cinstită și muncitoare e nemulțumită de starea de lucruri pe care ne-a lăsat-o războiul. Muncim cu toții pentru a reveni la o stare mai bună, mai dreaptă, mai onestă. Dar în lupta noastră întâlnim atâtea zăgazuri, încât uneori sunt puse la o grea încercare răbdarea și abnegațiunea noastră.

Unde vor să ajungă acei care sunt conduși de ambițiuni personale și de intrigi meschine? Unde este respectul pentru morții noștri și pentru toți aceia care au sângerat și au luptat fără să ceară nimic în schimb, pe câmpurile de luptă?

N'a murit și n'a trudit nimeni pentru satisfacerea vanității nimănui, dar au muncit cu

toții pentru eliberare și munca trebuie să continue și azi.

De aceia, acum se cere mai puțină violență și mai multă prevedere în vorba aruncată din capitala țării, căci vedeți ce interpretare se dă. Iar aici, socotim că e absolut necesar să se înființeze pe lângă fiecare prefectură un birou de presă, care zilnic să transmită primăriilor toate știrile de ordin general, ceia ce va contribui la paralizarea oricărui început de acțiune mizerabilă și contrară intereselor statului.

V. Savel.

Sârbii se retrag din o parte din Banat.

Refugiații români din teritoriul Banatului ocupat încă de trupele sârbești, dau ca sigură știrea că linia demarcațională va fi mutată zilele acestea aproximativ cu 30 kilometri în adâncime.

În acest scop au sosit la Timișoara unități franceze, cari vor ocupa noul teritor de evacuare, ca să l predea apoi trupelor române.

Se vorbește că trupele sârbești ar și fi început evacuarea, lasând în urma lor numai posturi de jandarmi.

În teritoriul Banatului, ocupat încă de Sârbi, populația e foarte nemulțumită de stăpânirea armatei sârbești, care jefuește, fără nici o considerație populația. Caracteristic e că și populația sârbească e revoltată față de procedura armatelor sârbești.

Un interviu al dlui general Popescu, ministru de industrie și comerț.

— *Întâi se va aproviziona țara, pe urmă se vor exporta cereale. Avem zahăr efin Dispozițiuni cu privire la Ardeal. —*

— *Prin fir telegrafic. —*

București 23. (Via Tg. Jiu Deva) D. general Popescu, ministru de industrie și comerț, a făcut următoarele declarațiuni importante ziarului Izbânda:

— Nu voi permite exportul cerealelor, a spus d. general, până ce nu se vor stabili cu exactitate, cantitățile de grâu de care dispunem.

După ce se vor opri cantitățile de grâu și de porumb necesare pentru consumul intern al întregii României precum și rezerva de cereale necesară pentru anul viitor, dacă vor rămâne prisoase, le vom exporta.

Avem acum pâine în toată țara, vom îngriji să fie efină și de bună calitate.

Zahăr avem suficient. Statul a făcut și alte contracte pentru furnizarea de zahăr. Prețul unui chilogram va fi de cel mai mult 8-50 lei.

În ce privește Ardealul, d. general Popescu a spus că la încheierea de contracte pentru cantități mai mari Ardealul va trebui să respecte dispozițiunile dela București.

Domnul ministru a mai anunțat, că în prezent se studiază la Ministerul de Industrie și Comerț refacerea industriei din România Mare pe baze practice.

Cor.

Librăria în Arad.

— *Privind la o vitrină. Ce poate afla un om curios. —*

Librăria românească în Ardeal și celelalte teritorii, are de luptat cu mari greutăți încă.

Nu știm căror cauze să atribuim dezinteresarea față de scrisul românesc. Suntem noi inferiori sau obișnuința de a ceti într'o altă limbă, își exercită vre-o atracție?

Asupra acestei chestiuni, am voi să atragem atenția tuturor românilor și să-i rugăm să dea atenția cuvenită cărții românești, din care vor avea să afle multe lucruri interesante și necunoscute.

Mi-aduc aminte, am văzut astă vară pe unul din martirii în procesul memorandumului, pe d. Mihai Velici: L-am ascultat vorbind și nu mică mi-a fost surprinderea auzindu-l exprimându-se în cea mai corectă limbă românească literară.

Dar mi-am explicat lucrul acesta prin faptul că am găsit în casa lui o frumoasă bibliotecă românească, iar pe măsuta care-i ține loc de birou, am găsit un volum de Caragiale, pe care-i cetia în clipa când i-am pășit pragul odăiei sale.

Lecturile continue din scriitorii români vechii și noi, nu vor rămâne zadarnice și cel care își va da această mică osteneală se va deprinde să cunoască și mai bine tainele sufletești ale poporului român.

M'am oprit în fața vitrinei, dintr'o stradă dosnică, a librăriei Diecezane. Ce Dumnezeu, mi-am spus, nici azi nu se pot găsi localuri în strada principală pentru cele două librării românești pe care le are Aradul?

M'am uitat la cărți: câteva volume românești bune, restul, literatură de duzină.

Am intrat înăuntru. Rafturile se resimt de lipsa de cărți. Oare așa trebuie să fie o librărie românească, mi-am zis? Domnul Cornel Lazăr, protopop și directorul Diecezanei, mă privea cu atenție.

— Nu putem face mai mult acuma, din cauza greutăților de transport și a greutăților de comunicație. Nu avem siguranță, nu putem risca pierderi, îmi spune directorul Diecezanei. Pierdem foarte mult din cauza aceasta, dar pierderea cea mare e de ordin moral. Privește, îmi spune d. Lazăr, revistele stau necumpărate; ziarele ne vin la două trei zile și publicul, rar de altfel, nu cumpără decât numerele cele mai noi.

Cercetez ratturile: găsesc între altele câteva numere din rara colecție de *Doine* a lui Yarnik și Bârseanu. Carte care nu se mai găsește astăzi. Mi-am pus-o deoparte. Să plătești oricât vei voi pentru o asemenea carte că n'o mai găsești. Aici însă a fost cu puțință.

Într'un raft special, descopăr biblioteca „Semănătorului”, editată în cursul războiului de Diecezana. E o bibliotecă interesantă, mai cu seamă pentru cei din vechiul regat, care nu au putut lua cunoștința de ea. Sunt unele numere minunate, care ar face fala oricărei edituri din capitală.

— Asta? îl întreb.

— N'avea publicul ce ceti în decursul războiului. Mai cu seamă *soldaii* cereau cărți românești. Trebuia să le dăm. Atunci am înființat-o. Acum stăm pe loc. Nu-i hârtie...

Schimbând cursul convorbirei, îi spun în glumă părintelui Lazăr, că dacă aș opri într'o zi pe toți românii câți îi întâlnesc pe bulevardul Ferdinand, și i-aș căuta în buzunarul

dela haină, aş găsi la ei cel puțin două-trei foi... ungurești. Am observat, adaug, că și în cafenele cetesc întâi alte foi, într-o limbă pe care eu nu voiu cunoaște-o nici odată.

Am privit într-o cafea vânzătorii cu foi scrise în ungurește. Românii le-au cumpărat. Le așteptau chiar. Am luat și eu una și un prieten mi-a explicat că în afară de anunțuri și de reproduceri din „Românul” nu conțin nimic altă ceva. Când nu reproduc din „R.” atunci să fiți siguri că le-a căzut în mână vre-un ziar din Budapesta, pe care îl reproduc câte două trei zile de-arândul.

Directorul diecezei, nu mi-a răspuns nimic. A făcut un gest, arătându-mi librăria. Am înțeles totul. Vor înțelege și cetitorii.

I. Mircea.

Cât s'a stampilat până acum în Timișoara.

Stampilarea coroanelor în Timișoara continuă de 2 săptămâni încoace. Până acum s'au stampilat bancnote în valoare de jumătate miliard. În legătură cu stampilarea, un ziar din Timișoara scrie: Foarte mulți mici industriași, dela periferiile orașului, despre cari nu se presupunea că ar avea mai mult de 20-30 mii cor., aduc acum spre stampilare câte două și trei sute de mii de cor.

S'au îmbogățit oamenii. Dar ni-e teamă că sunt și unii care seara s'au culcat săraci și dimineața s'au sculat bogați. Un leac sigur ar fi impozitul pe veniturile de război. Tr. N.

Cărți și reviste.

Lamura ne roagă să publicăm următoarele:

A apărut sub conducerea și cu sprijinul scriitorilor cunoscuți și bunilor povătuitori ai neamului nostru, no 1 al revistei „Lamura”. Ea se adresează cu deosebire învățătorilor și tuturor celor, cari împreună cu ei, sunt chemați să dea României statornice în vechile-i hotare, un suflet curat și întreg.

Dorința ei de căpetenie este de a ajuta poporul să se cunoască pe sine în marile lui puteri tăcute, în munca generoasă, în adâncă lui bunătate și iubire de oameni, precum și în frumoasele lui tradiții de artă, pe cari atingerea cu orașele amestecate și adesea lip site de orice tradiții, a început să i le strice.

Pornită din inițiativa și cu ajutorul Ministerului de instrucție, revista „Lamura”, e pusă sub direcția dlui Al. Vahută, — și apare odată pe lună.

Redacția și Administrația, Calea Dorobanților 40. — București.

Abonamentul 50 de lei pe an.

x Cabareul Modern Sâmbătă își va începe reprezentațiile. Programul deschiderii stagiunii promise să fie un eveniment artistic, cu cântări escelente, dansuri splendide și diferite farse. În programul bogat se joacă bucăți în limba română, maghiară, franceză și germană. Bilete de vânzare la cassa Cabareului din strada Salac dela 9-12 și 3-5. Duminecă după amiază se repetă programul cu prețuri reduse, iar seara vor fi reprezentații cu prețurile obișnuite. Tu 604

UN NOU ZIAR POLITIC

În curând va apare la București, un mare organ politic, intitulat

„AVÂNTUL”

Ziarul acesta va face o politică cinstită și de interese generale, în afară de orice grupare politică din regat.

INFORMAȚUNI.

— Conferința instituită pentru scoaterea din circulație a coroanelor, care s'a ținut la Ministerul de finanțe și la care au participat reprezentanții Ardealului, în urma discuțiilor avute a stabilit în mod definitiv cursul coroanelor. O coroană va fi egală cu 50 bani.

În același timp s'au luat dispoziții aspre pentru a împiedica specula cu lei și coroane.

Noi cerem ca până la preschimbarea coroanelor cu lei, coroanele să fie admise în circulație și în vechiul regat, pe cursul stabilit de comisiune.

Credem că acesta ar fi cel mai sigur mijloc de a împiedica specula.

— Din partea D. I. C. primim următoarea rectificare căreia-i facem loc cu plăcere:

Din Cetatea Aradului au evadat 62 ofițeri prizonieri bolșevici, din care au fost prinși 22. Ceilalți 40 sunt în urmărire.

Putem anunța că Divizia face cercetări despre care deocamdată nu se poate vorbi. Am fost asigurați că vinovaților li se vor aplica legile ce-i privesc.

— Consiliul Dirigent a intervenit pe lângă guvernul din București, ca toate obiectele de lux importate în Ardeal înainte de fixarea noilor puncte vamale, să fie scutite de taxa de lux.

— D. general Nicolescu a fost numit prefect al poliției capitalei. Dsa a mai ocupat acest post și în trecut.

— „Indreptarea” desminte știrea publicată de ziare că M. S. Regele va vizita la 26 Oct. a. c. Bucovina.

— Ziarele anunță că la 21 Noemvrie, de Sf. Mihai, va fi la școala dela mănăstirea Dealului o serbare școlară.

Va fi mult mai mult decât atâta: punerea în mormânt a rămășițelor lui Mihai Viteazul.

Ele vor fi aduse din Iași și trecute prin Suceava, pe calea Dornelor la Turda, de aici la Aiba-Iulia, la Sibiu și apoi la locul de odihnă.

Prezidenția consiliului de miniștri a aprobat programul elaborat de Liga Culturală și de Ministerul de război.

O comisiune specială se va ocupa de această ceremonie, care va fi potrivită cu gloria celui astfel celebrat.

— „Glasul Bucovinei” publică următorul anunț pe care îl reproducem fără comentariu:

„Profesor de limba română și filologia clasică primește post în oricare oraș din cuprinsul României Mari, dacă poate avea acolo o locuință (3 camere, o bucatărie) în schimbul unei chirii corespunzătoare. Oferte la redacția acestui ziar”.

— D. Romul Frateș, revizorul școlar din Arad, a fost transferat în aceeași calitate, la Timișoara.

Căsdorie. Dșoara Draghina Herețiu din Siria și d. avocat dr. Ioan Codreanu din Chișineu, și-au celebrat cununia la 21 Octombrie a. c.

— D. Vopicka, ministrul Americii la București, a sosit în capitală.

Se știe că d. Vopicka, care este unul din prietenii noștri, a plecat astăvară în America spre a raporta asupra situațiunii economice din România.

— În curând va apare volumul „De ale Vleții...” datorit cunoscutului scriitor bănățean M. Gașpar. Având în vedere enormele greutateți pentru tipărirea de cărți, volumul pe care-l anunțăm se va tipări într'un număr limitat de exemplare. Doritorii de a-l avea să anunțe aceasta pe o simplă carte postală, ori trimițând costul de lei 5 cu mandat postal redacției „Drapelui” Lugoj.

Un episod demn de laudă din războiul României.

— Acțiunea eroică a unui sublocotenent, care n'a voit să fie prizonier. —

Cetim în „Izbânda” următorul episod din timpul războiului, care arată cum priveau românii conștiința de datoria lor trupele germane de ocupație:

— Curtea Marțială a corpului I Armată, va judeca în curând un senzațional proces de denunțare și spionaj.

Principalul acuzat este fostul primar al comunei Trestioara (Gorj), Gică Scânteie.

Iată cum stau faptele:

Sublocotenentul de rezervă Victor Popescu din reg. 18 Gorj, învățător, unul din prizonierii diviziei dela Cerna, rămăsese în teritoriul ocupat cu mai mulți soldați cari au fugit la vetrele lor, nevoind să cadă în mâna dușmanului.

Învățătorul mehedintean, îngrozit de purtarea trupelor de ocupație lansează o proclamație șapirografiată prin care chiamă la arme pe toți ostașii români și aliați. La această chemare răspund foarte mulți români precum și un număr de prizonieri italieni și ruși fugiți din lagăre.

Se formează o puternică unitate, care înarmată cu granade, puști și mitraliere, începe exterminarea trupelor de ocupație. Știrea este transmisă din om în om.

Curajul învățătorului mehedintean dădea speranțe mari populației. Entuziasmul fu și mai mare când a doua zi, s'au găsit lipite pe zidurile tuturor bisericilor, școlilor și ale poștei manifeste chemând la o mare mișcare națională pe mehedinteni.

Victor Popescu umbla deghizat; se afla pretutindeni și nicăeri. Sta la masă cu ofițerul de ulani care era însărcinat să-l prindă și dela care căpăta informațiuni interesante.

În altă zi, casa îi este înconjurată de un escadron de cavalerie germană. Sora sa îl ascunde în garderob și nu fu găsit.

Mișcarea lui Victor Popescu ia proporții. Vre-o opt sate sunt atacate pe rând de oameni din potere.

Garnizoana Tg-Jiu, în urma unui atac părăsește orașul cuprinsă de panică.

În carnetul jurnal al lui Ionel N. Popescu cercetaș-sergent, carnet care se află în dosarul celor zece români împușcați de nemți, se arată că în ziua de 16 Mai 1917 la Bolboși a fost prins un spion ungar care a fost omorât într'o pădure iar în ziua de 23 Mai 1917 primarul Gică Scânteie (acuzatul de azi) era așteptat să-și facă apariția cu trei soldați germani. De asemenea se mai arată în carnet că germanii fixaseră un premiu de 30.000 lei pentru prinderea răsvrațiților.

Zilnic se găseau pe șosea soldați unguri și germani morți.

Învățătorul Nicolae Popescu din Covrigi, cumnatul lui Victor Popescu trecând prin Tismana comunică ostașilor că vor fi eliberați.

Peste câteva zile este arestat și executat cu încă alți zece în câmpia Roșiorilor din T-Severin.

Fuseseră trădați de cine?

În dimineața zilei de 10 Iunie 1917 au fost executați de către locotenentul german Waltzer: Nicolae Marcu (Drăgotesti); Petru Velican (primarul din Boleși); Ion Brăescu nctar (Bolboși); Mihaiu Cernăiașu (Horășel); Nicolae Popescu, învățător (Covrigi); Stanciu Croitoru (Gropesți); Tudor Ungureanu (Gropesți); Ilie Giumentu (Gropesți) și Ion Nerocea (Bolboși).

Înainte de împușcare, victimile au avut purtare demnă. Înainte de a se comanda: foc! au strigat cu toții: „Trăiască România-mare!”, apoi au căzut ciumși de gloanțe.

Această execuție a întărit foarte mult populația.

Doză comune sub motiv că au tăinuit pe Victor Popescu, au fost distruse de artileria germană.

Victor Popescu, amărât văzându-se în primejdie a luat calea pribegiei și în Februarie 1918 a trecut linia frontului în Moldova.

O misiune engleză vizitează minele din Ungaria

— De vorbă cu lucrătorii. Scopul misiunii e ținut ascuns. —

— *Dela corespondentul nostru special.* —

Budapesta 21. Ținuturile ungare dinspre granițele Cehoslovaciei au fost vizitate de o misiune militară engleză, care s'a interesat de-aproape de minele de cărbuni. După aceea misiunea a vizitat podgoria vestită Tokaj, unde s'au informat despre cantitatea exportabilă a viurilor escelente din acest ținut.

Un membru al misiunii, d. maior *Mac Leau*, a făcut următoarele declarațiuni:

Am plecat din însărcinarea comitetului englez al salubrității publice care se află acum în Budapesta, cu misiunea să studiem relațiunile muncitorești din județele Borșod și Zemplen. Am fost la Diosgyör, unde se află uriașa fabrică de fer, apoi la minele de cărbuni din Salgótarján, Sajókar, Kazincz, Lajoszentpéter și Mucsony, — cari vor rămâne Ungariei.

În minele de cărbuni, am constatat puterea de producție a minelor, am ascultat doleanțele muncitorilor și am căutat soluția pentru sporirea puterii de producție. Ungaria, după cum știți va trebui să se aprovizioneze singură cu cărbuni, din propriile sale mine. Comisiunea centrală europeană pentru aprovizionarea Europei centrale cu cărbuni, nu va furniza Ungariei, decât o minimă cantitate de cărbuni.

Noi am constatat în minele maghiare, că în proporție cu timpul de muncă, producția de cărbuni e prea mică. Muncitorii au declarat, că se vor pune pe muncă, numai dacă guvernul se va îngriji de alimentarea lor.

Totuși în iarna aceasta, înlocuind cărbunii cu lemnele, criza nu va fi prea mare.

Comisiunea va raporta amănunțit despre toate constatările și-și va da silința ca în marginile puterii sale, să ajute muncitorimea în primul rând și populația, în aceste vremuri grele.

Despre scopul călătoriei la Tokaj și despre exportul vinurilor de-acolo, d. maior a refuzat să dea vre-o deslușire. **Cor.**

Inscrierile la liceul romano-catolic din Arad,

— Câți elevi s'au înscris. De ce nu poate funcționa liceul. —

Comunitatea dela biserica romano-catolică din Arad, a prezentat dlui dr. R. Veliciu, prefect, lista elevilor înscriși la gimnaziul romano-catolic și lista profesorilor angajați la acest gimnaziu.

S'au înscris în liceu 475 elevi romano-catolici, 99 reformați, 32 evanghelici, 2 sârbi de confesiunea greco-orientală, 3 greco-catolici și 252 israeliți.

Dintre profesorii angajați reiesă că din 23 nu mai 7 îndeplinesc condițiile prevăzute în ordonanța Consiliului dirigent.

D. prefect dr. Veliciu, constatând că nu s'au îndeplinit condițiunile prevăzute pentru înființarea gimnaziului romano-catolic, cu limba de predare maghiară, a făcut raport Consiliului Dirigent.

Până la sosirea deciziunii Consiliului Dir. a interzis ținerea cursurilor la acest gimnaziu.

Profesorii angajați, sunt obligați să depună jurământul de credință. **Rep.**

Colecta pentru

biserica Mărășești.

Dșoara Olimpia Popoviciu din Vălcani
cor. 540⁰ —
Suma din urmă cor. 18772¹⁸
Total: cor. 19312¹⁸

Candidații orașului și județului Arad.

— Candidații oficiali ai partidului național. —

Eri s'au depus candidaturile pentru cameră, la birourile electorale din județul Arad.

La biroul electoral din Arad, de sub președinția dlui dr. Ioan Nemet s'au depus de către un foarte mare număr de membri ai partidului național, reprezentați prin părintele Eugen Crăciun, d-nii Ioan Moldovan, Augustin Rubinescu și Ioan Vancu candidaturile d-lor *Vasile Goldiș*, ministru și *dr. Sever Miclea*, avocat.

Buletinul de votare (lista de votare) e confecționat din hârtie de culoare galbenă.

Biroul electoral constatând că lista de candidare îndeplinește toate cerințele legale, a anunțat acceptarea candidaturilor d-nilor *Vasile Goldiș* ministru și *dr. Sever Miclea*.

Din circumscripțiile din județ au sosit până la orele 3 d. a. știri oficiale despre candidaturile depuse în 3 circumscripții:

În circumscripția *Buteni* s'a depus candidatura dlui *dr. Aurel Grozda* avocat.

În circumscripția *Radna* s'a depus candidatura dlui *dr. Silviu Păscuțiu* avocat în Ineu.

În circumscripția *Ineului* s'a depus candidatura dlui *dr. Ioan Suciu*, șef de resort.

În circumscripția *Soborșin* s'a depus candidatura dlui ministru *Vasile Goldiș*.

În circumscripția *Șiria* s'a depus candidatura dlui ministru *Șt. C. Pop.*

În circumscripția *Pecica* s'a depus candidatura dlui *dr. Aurel Novac*, avocat.

În circumscripția *Șimand* s'a depus candidatura dlui *dr. Cornel Iancu*, avocat.

Candidaturi neoficiale.

Tot eri s'au depus și următoarele candidaturi neoficiale:

În circumscripția *Buteni*, candidează preotul *Iuliu Bodea*, preot în Buteni.

În circumscripția *Radna*, candidează d. *dr. Alexandru Stoenescu*, avocat în Arad.

În circumscripția *Ineului*, candidează d. *Pavel Dârlea*, învățător și directorul școalei din Ineu.

În circumscripția *Sântana* s'a depus candidatura dlui *Iosif Karl*, candidatul partidului german. **Rep.**

Știri din București.

— *Dela corespondentul nostru.* —

București 21. (Intârziată Via Tg. Jiu, Deva Arad).

— „Statul Țarei“ anunță că d. Ciugureanu, ministru, va pleca zilele acestea la Paris.

— „Viitorul“ afirmă că d. Vasile Stroescu, marele filantrop, va candida în alegeri pe lista partidului țărănesc basarabean, în județul Tighina.

— *Din San Paolo se anunță că M. S. Regina României a vizitat stabilimentele industriale din Ciela și a fost pretutindeni călduros primită atât din partea autorităților cât și a populației.*

— Un radio bolșevic anunță că luptele cu trupele albe continuă la nord est de Gârșina.

Ocuparea Kronstadtului nu se confirmă, în schimb se confirmă știrea despre ocuparea fortăreței care domină orașul.

— Partidul agrar bulgar a hotărât să propună în Sobranie darea în judecată a fostului țar Ferdinand și a foștilor prim-miniștri *Radoslawoff* și *Maniloff*.

— Au sosit în capitală unsprezece vagoane de bagaje reținute în Jugoslavia dela trenul *Simplon*.

— *Cu toată desmînțirea dată aseară de generalul Văitoianu, primministru, se menține svonul că alegerile vor suferi o nouă amânare.* **Cor.**

TELEGRAME.

Succes contra bolșevicilor ruși.

Lyon 24. Generalul Iudenici care a învins trupele bolșevice, punându-le pe fugă și-a instalat Cartierul general la Țarscoe Selo, fosta reședință a țarului.

Din sursă engleză se anunță că trupele albe care erau la cinci mile departe de Petrograd au intrat în oraș.

Antanta ocupă Silezia și Schleswigul.

Viena 24. Consiliul suprem interaliat a hotărât să ocupe Silezia precum și Schleswigul.

Trupele de ocupație vor fi jumătate americane, restul franceze și engleze și vor fi puse sub comanda amiralului *Weymiss*.

Germania va trebui să evacueze aceste teritorii până la 3 Noemvrie a. c.

Anarhia dela Moscova.

Varșovia 24. — *La Moscova anarhia și panica au luat proporții îngrozitoare.*

Bolșevicii și contrarevoluționarii dau continui lupte disperate. Atât roșii cât și albi comit teribile crime. Populația fuge din Moscova, refugiindu-se în împrejurimi.

Reîntoarcerea lui Sir Clerck la Budapesta.

Budapesta 24. *Joi a sosit la Budapesta Sir Clerck, numit din partea conferinței de pace, ca reprezentant al antantei pentru Ungaria.*

Desmînțirea mobilizării în Jugoslavia.

Lyon 24. *O telegramă din Laibach desminte pretinsa mobilizare generală din Jugoslavia.*

Plebiscit în Muntenegro.

Roma 24. — *Regele Nichita a declarat ziarului „Il. Messagero“ că întreg Muntenegru va fi ocupat de trupe americane, engleze, franceze și italiene.*

Insuși regele Nichita va comanda un corp de voluntari muntenegreni. Pentru Muntenegru se va face plebiscit.

Regele este convins, că plebiscitul va dovedi minciuna Serbiei, fiindcă nu se va afla nici un om în Muntenegru, care să nu dozească restabilirea vechiului regat.

(Ag. Dacia).

Sezurat: L. Luca.

Teatru, Muzică, Cinematografe.

Din cauza unei indispozițiuni, concertul anunțat de cântăreața de operă *dra Viorica Ursuleac*, se va da în seara de Marți 29 Oct. a. c. în sala Palatului Cultural, la orele 8:30 seara.

Biletele reținute sunt valabile.

Teatrul APOLLO

În 25 și 26 Octomvrie

Floarea de baltă

Romanul unei dame frumoase, în 4 acte.

Teatrul URANIA

În 25 și 26 Octomvrie

Farsorii

operetă în film în 4 acte. Te 614

AVIZ.

Toți aceia, cari posed lucruri erariale din fosta armată Austro-Ungară: mobilier, vase etc. sunt provocați că până în 31 a. l. c. să le transporte în cetate la regimentul 93/109 înf. unde le va preda ofițerului cu cazarmă. Orele când se pot preda: dela 9-11 a. m. și dela 3-5 p. m.

Acei indivizi la cari se vor afla obiecte erariale după expirarea termenului dat, o să fie pedepsiți conform legilor militare.

Arad, la 24 Oct. 1919.

Comandantul regimentului
Va 612 Locot-Colonel Vlad.

AVIZ.

Cantinele din cetatea Arad, cari se numesc „La baie” și „Grenadir” se dau în arândă pe un an, începând cu 1 Ianuarie 1919.

Cei interesați vor avea să-și înainteze în scris Comandamentului cazarmei (cetate) până în 1 Noembrie a. c.

Condițiunile mai apropiate se pot vedea în orele oficioase la biroul de geniu — „Timișoara”, filiala Arad-cetate, edificiul „garda principală”.

Comandamentul cazarmei
(cetate)
Lt. Colonel Vlad.

Bi 590-10

Caut un practicant

pentru farmacia Erezilor lui Lichtensteiger. Ofertele să se adreseze conducătorului farmaciei Aurel Dima farmacist Simeria (Piski) Jud. Hunedoara. Di 601-1

Rechizite economice

Mașini de arat, pluguri, mașini de sămănat, grapă, cară, etc. se vând pe prețuri convenabile la moșia

Alexandru Seidner, Tövisegyháza
Stațiunea ferată la Zimánduffalu. Se 611

Magazinul de articole textile

alui HUGÓ H. KÁLMÁN
Bulevardul Maria nr. 8.
În față cu biserică Minorților.

Depozit permanent de parchet, flanel, pânză (șifon) și de articole textile, numai pentru negustori revânzători. (Ka 592)

IN ATENȚIUNEA COMERCIANȚILOR DE VINURI ȘI PROPRIETARILOR DE VII.

Magazin permanent de butoaie pentru vin, de toate măsurile.

IOSIF UNGÁR, COMERCIANT DE BUTOAIE. :: Str. VARJASSY L. No 39.
U 554-20

PROSPECT.

Subscrișii fondatori luăm inițiativa pentru întemeierea unei societăți pe acțiuni „George Barițiu” cu un capital de 1.000.000 lei, împărțit în acțiuni nominative de câte 100 lei acțiunea.

Sediul Societății este în Brașov cu sucursale în orașele principale din Ardeal.

Durata societății este nelimitată.

Scopul Societății este:

- a) Editarea de ziare,
- b) Înființarea unei case de editură, librărie, colportaj și agenție de publicitate.
- c) Înființarea de institute de arte grafice, zincografie, legătorie, cartonaje, papetărie și orice întreprindere în legătură.

Societatea va fi condusă de un consiliu de administrație de cel puțin 10 și cel mult 15 membri. Fondatorii își rezervă dreptul să numească pentru primul period de patru ani Consiliul de administrație. De asemenea își rezervă dreptul selecționării subscrierilor, ce se ofer. Censorii vor fi aleși de adunarea de constituire.

În adunările generale proprietarii alor 1-5 acțiuni au dreptul la un vot, dela 5 acții în sus după fiecare 10 acțiuni următoare mai primește un vot. Nimeni nu poate avea însă mai mult de 10 (zece) voturi. Băncile și societățile anonime vor fi reprezentate la adunarea generală printr'un singur plenipotențiat.

Acțiunile se pot subscrie în Brașov: la administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei” și la filiala „Albina”; în Zărnești la Banca „Creditul”; în Cohalm la Banca „Economia”; în Sighișoara la Banca „Târnavăana”; la Mediaș la Banca filiala „Albina”; în Făgăraș la Banca „Furnica”; în Șercaia la Banca „Șercaiana”; în Sibiu la Banca Centrală pentru industrie și comerț, la „Albina” și la „Lumina”; în Cluj la Banca „Economul” și „Vatra”; în Arad la Banca „Victoria”; în Blaj la Banca „Patria”; în Orăștie la Banca „Ardeleana”; în Dej la Banca „Someșana”; în Târgul Mureșului la Banca filiala „Albina”; în Lugoj la Banca filiala „Albina”; în Oradea-mare la Banca „Bihoreana”.

Autorizație specială de a primi subscrieri de acțiuni are preotul Aurel Nistor din Arpăcat.

Termenul până când se primesc subscrierile de acțiuni este de 15 Nov. 1919.

La subscriere se plătește 30% din capitalul scris și câte 10 lei cheltuieli de fondare Restul de 70% se va achita în două rate și anume la 1 Ianuarie 1920 și la 1 Aprilie 1920.

Fondatorii garantează solidar pentru sumele vărsate până la adunarea de constituire, care se va ține cel mai târziu până la 30 Nov. 1919 și care va fixa capitalul social, ținând seamă de subscrierile ce se vor face.

Brașov, la 22 Septembrie 1919.

FUNDATORII:

Iuliu Maniu, șeful partidului național, Alexandru Valda, ministru, Mihail Popovici, șef de rezort, Dr. George Balulescu, prefect, Dr. Vasile Saftu, protopop, Dr. Neculae Vecerde, prefect, Petru Popovici, prefect de poliție, Dr. Iosif Blaga, director, Ioan Pricu, director al Școlii com., Aurel Ciortea, profesor, Ioan C. Panțu, profesor, Axente Banciu, profesor, Pompiliu Dan, revizor „Creditul Technic” Tiberiu Eremie, inginer, Ioan Prișcu, preot, Aurel Nistor, preot și administratorul „Gazetei Transilvaniei”, Dr. Pompiliu Nistru, medic, Dr. Aurel Dobrescu, medic, Dr. Alexe Sulică, medic, Dr. Vasile Glăjar, avocat, Constantin Sfetea, editor-librar, Emil Socaci, consilier municipal, Ioan Clopoșel, redactor șef, Virginiu Șt. Iosif, redactor șef, Victor Braniște, secretar de redacție, Ilie Cristea, prof. și redactor, Ioan Brotea, redactor, Mihail Samarițeanu, redactor — la „Gazeta Transilvaniei”.
Ga 599-3

STEAGURI NAȚIONALE



se află de vânzare în diferite mărimi la:

LIBRĂRIA
CONCORDIA

Arad, str. Francisc-Deak 39.

Comandele mai mari pentru plăși etc. se expediază prin curier.

— Revânzătorilor acordăm rabat. —

Li 293

RECLAMA ESTE SUFLETUL COMERCIULUI.

In curând se va înființa în orașul Arad o sucursală a PRIMEI AGENȚII ROMÂNE DE PUBLICITATE ::

G. ILIESCU

din BUCUREȘTI str. Sf. IONICĂ No 6.

Agentia înființată în Arad umple un gol bine simțit, fiindcă comercianții și instituțiile locale nu au putut până acum a-și valorifica mărfurile și trebuințele lor prin reclamele convenite atât în ziarele din Ardeal Bucovina și Regat. :: Sucursale se vor înființa la Brașov, Cluj și Oradea Mare.

CEL MAI MODERN INSTITUT TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN ARDEAL BĂNAT ȘI CRIȘANA

CONCORDIA

SOCIETATE PE ACȚIUNI.

ARAD STR. ZRINYI I.a. TELEFON No 570.

Fiind aprovizionat cu cele mai moderne mașini din străinătate: ca mașini de cules, mașini de tipar, mașini de tăiat și mașini de vărsat clișee, precum și cu cele mai moderne litere. Primește spre executare tot felul de opuri, reviste, foi, placate, registre, tipărituri pentru bănci și societăți precum și tipărituri administrative și advocaționale, invitări de logodnă, cununie și p. petreceri. Anunțuri funebrale se execută cu cea mai mare urgență.

Serviciu promp. Prețuri moderate.

